

## 举办社会福利事业

当年，在上海、汉口发家致富的粤籍买办们，都或多或少地参与各项社会公益事业，其中对乡亲最有贡献的是创办“广肇公所”及其下属的中小学和山庄（坟场）。

1870年（同治九年）上海《教会新报》记普育堂施粥事“普育堂绅董吴炽昌、唐廷枢、刘家驹、瞿世红等举行施粥，于丝捐内提银，永远长施”。

《徐愚斋自叙年谱》“上海医院，以山东路仁济医院开设最早，设有中外董事，唐景星与余亦董事之一。此外辅元堂、清节堂、仁济堂、元济堂、格致书院，唐与余并为董事”。

1872年（同治十一年）徐润记倡议成立广肇公所事“先时，余与叶顾之（珠海市吉大村人）潘爵臣两观察合买二摆渡地方吴宅一所，计地基十亩，价银一万三千两，未几诸同乡创议公所，时叶顾之观察权知上海县事（县长）同与是议。先四叔荣村公、唐景星诸公创捐集款，设席于余之宝源祥号，是晚诸同乡颇赞成叶公建议，将余三人合置吴宅产业照原价让出作公益之用。三人各捐银千两，续捐亦近万两，所短之数，议将产业抵于麦加利银行，继由唐茂枝（唐廷枢长兄怡和买办）韦文圃（麦加利银行买办、珠海市翠微村人）周云南、唐翘卿、唐瑞芝诸君复议创集同乡三益会，陆续筹还抵款。此后凡广、肇两府之事，俱归公所经理，联乡里而御外侮，公益诚非浅焉”。

（按）广肇公所在当年的上海及汉口均设有会址，其服务乡亲的性质与在旧金山的“阳和会馆”一样，而其规模及服务范围要大得多。例如1930年，武汉大水灾，汉口广肇公

所组织大量人力、物力、医疗力量，每天派出多艘船只将救济品送到各处临时的“居留点”，使得散处各地乡亲都得到及时的救济，资金则由海外乡亲、国内富有乡亲及慈善机构捐助。灾后，部份愿留下的乡亲由公所介绍职业，愿返乡者，由公所雇专船送抵香港，然后按大人、小孩的级别资遣回原籍生产。“一·二八淞、沪抗日战争”期间，公所又组织力量参加战地救护、运输工作，大部份美国华侨社团捐款，亦由公所转给十九路军总指挥部，总数达十余万美元。此外，上海广肇中学、广肇公学、汉口中山小学亦由公所办理，贫苦乡亲子弟可免费入学，赤贫子弟可获发奖学金。另外，上海、汉口两地，均设有广肇山庄（坟场）以最低收费或免费为乡亲办理殓葬事宜，其经费来源、除公所产业收益外，不时有乡亲捐款。